
 

 

      16. maj 2009 

 

 

Til foreningens medlemmer. 

 

Foreningens ordinære generalforsamling blev afholdt  torsdag den 14. maj kl. 19.30 

med følgende dagsorden iflg. vedtægterne: 

 

1. Valg af dirigent og referent 

2. Formandens beretning.  

3. Kassererens fremlæggelse af regnskab og fastsættelse af medlemskontingent i det 

kommende regnskabsår. 

4. Indkomne forslag. 

5. Valg af fire bestyrelsesmedlemmer. 

6. Valg af bestyrelsessuppleant. 

7. Valg af revisor. 

8. Eventuelt. 

 

Peder Danielsen blev valgt til dirigent, og referatet tog Ole Henningsen sig af. 

 

Formanden havde fremsendt sin beretning pr. mail (via hollandsk pc-tastatur !) til bestyrelsen, da han 

ikke selv havde mulighed for at deltage. Næstformanden Ulla Midjord gennemgik beretningen, hvori 

det bl.a. blev nævnt: 

 

2008\2009 sæsonen har været et godt år for LAF. 

Vi har haft en del aktivitet i form af godt besøgte medlemsmøder herunder flere med bidrag fra egne 

medlemmer. 

Jeg vil tro vi i år i gennemsnit har haft en 10 deltagere til hvert møde. 

Jeg håber det gode besøgstal fortsætter i den nye sæson. 

Et af de ønsker jeg som formand har, er at lidt flere af vores medlemmer kunne tænke sig at sætte sig 

ind i et emne og enten vise noget materiale om det, for eks. en film eller fortælle om det. 

Men selvfølgelig er det ikke nogen forpligtelse eller sur pligt, men skulle gerne være en fornøjelse. 

  

Vi har haft nogle gode foredragsholdere i den forløbne sæson. Sidst Uffe Gråe Jørgensen. 

Han var en foredragsholder med et spændende emne, og samtidig var han ret humoristisk. 

Mødet var også meget velbesøgt med omkring 50 deltagere. 

Samtidig havde vi fornøjelse af at kunne bruge festsalen i Halstedhus Efterskoles nye skolebygning. 

Vi har efterhånden god gavn af vores foreningsinformationsmaterialer til disse møder. 

Et par af tilhørerne til Uffe Gråe Jørgensens foredrag meldte sig ind i foreningen samme aften, som 

foredraget blev holdt. 

  

Det er rigtig rart, at vi hos Halstedhus Efterskole har et godt hjemsted for foreningen. 

En tak til skolen for at stille lokaler til rådighed til vores almindelige møder og til foredragene. 

  



Pressen fik i det forløbne sidste kvartal af denne sæson rigeligt at høre om LAF i forbindelse med 

meteoren der "'landede" på Lolland. 

Meteoren fik virkelig pressen til at berette om denne enestående begivenhed. 

En rigtig god reklame for foreningen. Ole Henningsen vores sekretær gjorde her virkelig et stort stykke 

arbejde med at lave pressemateriale. 

Samtidig gjorde vores webmaster Mogens Zachariasen en stor indsats med at holde vores 

foreningswebsite www.lolland-astronomi.dk  opdateret med nyt om meteoren. 

  

Vores website er efterhånden en god reklame for foreningen i cyberspace. 

Der er både info om foreningen og om den store astronomiverden udenfor. 

Dejligt. 

  

I det forløbne år fik vi igen en del henvendelser fra skoleelever og skoler på grund af vores website. 

  

Samarbejdet med andre foreninger er noget, der arbejdes løbende med. 

Nogen af vores medlemmer har været til træf\foredrag  forskellige steder. 

Vi har også haft besøg fra f.eks. Sydsjællands astronomiske Forening. 

Godt med lidt udveksling af ideer. 

Jeg har talt lidt med de andre foreninger, og de har lidt de samme erfaringer som os med at få 

ungdomsmedlemmer, altså de har heller ikke nogen. Hos de fleste foreninger er alderen >45 

Det bliver nok ved med at være sådan, da det kræver et større arbejde at have ungdomsmedlemmer. 

Det har vi ikke rigtigt ressourcer til. Heller ikke i de fleste andre foreninger kunne jeg forstå. 

  

Vores medlemstal er efterhånden oppe over de 30, noget som jeg personligt er rigtig godt tilfreds med. 

Jeg tror, at hvis vi holder foreningens medlemstal mellem 30 og 40 så, er den levedygtig. 

Kommer vi under de 15, som vi var for en 5 - 6 år siden, så bliver det problematisk. 

Efter min mening skal vi derfor forsøge at stabilisere medlemstallet på det nuværende. 

Men vi siger selvfølgelig ikke nej, hvis nogen vil melde sig ind. 

  

Tak til alle for en god sæson – Astronomiens År 2009 

Gertjan Faas 

 

Næstformanden tilføjede efterfølgende foreningens deltagelse i Nakskov Fjorddage i 2008, hvor Ulla 

og Åsmund var i Tårs lørdag med skyet og dårligt vejr. Søndag var Ulla og Michael i Langø. 

Det blev også nævnt, at foreningen har købt en kikkert, der er til lån for medlemmerne ved 

henvendelse til formanden Gertjan Faas. 

Endvidere er der nedsat en Planetsti-gruppe med Ole, Rita, Lissi og Ulla som medlemmer. Ole nævnte 

efterfølgende status for gruppens arbejde. 

 

Der var ingen kommentarer til formandens beretning, der blev vedtaget med akklamation. 

 

Kassereren Hanne Dahl Rolighed fremlagde dernæst foreningens regnskab, der viste et overskud på 

1.660 kr., incl. indkøb af kikkert og tilskud modtaget fra Sparlollands Gavefond på 2.000 kr. 

Regnskabet var revideret af Ole Henningsen. 

Regnskabet blev godkendt, og medlemskontingentet på 100 kr. blev efter indstilling fra bestyrelsen 

godkendt uden bemærkninger. 

Regnskabet udsendes sammen med dette referat til orientering. 

 

Der var ikke indkommet forslag til behandling. 

 

Alle 4 bestyrelsesmedlemmer var villige til genvalg, og der var ingen modkandidater. 

Gertjan Faas, Ulla Midjord, Hanne Dahl Rolighed og Ole Henningsen blev herefter genvalgt. 

Bestyrelsen konstituerer sig senere. 

 

http://www.lolland-astronomi.dk/


Bestyrelsessuppleanten var villig til genvalg, og Litten Teller blev herefter genvalgt som 

bestyrelsessuppleant. Af praktiske hensyn deltager bestyrelsessuppleanten i øvrigt i 

bestyrelsesmøderne. 

Som revisor blev Lynge Petersen efter indstilling fra bestyrelsen valgt. 

 

Under Eventuelt bad Ole Henningsen medlemmerne om indenfor 6 mdr. at gennemgå vedtægterne 

med henblik på at revidere disse, så eventuelle uhensigtsmæssigheder fremover kan ændres. 

Vedtægterne udsendes sammen med dette referat til orientering. 

 

Kulturarrangementet ”Lys over Lolland” har set lyset og har indvilliget i et indlæg af lektor Henning 

Haack mandag den 31. august 2009 kl. 17.00 på Danhotel i Rødbyhavn, hvor Henning Haack vil 

fortælle om Meteoritten, der virkelig bragte lys over og landede på Lolland den 17. januar i år. 

 

Det overvejes, at Henning Haack senere på efteråret for foreningen kan holde et offentligt arrangement 

om meteoritter – også med specielt henblik på Lollands-meteoritten og de forskningsresultater, man på 

dette tidspunkt måtte have opnået. En aften i stil med Uffe Gråe Jørgensens foredrag. 

 

Et af medlemmerne vil efter de foreløbige planer i løbet af efteråret gennemgå planetarieprogrammer 

og andre computerprogrammer i relation til vor astronomiske interesse. 

 

I starten af 2010 holder foreningen 20 års jubilæum, der også vil indgå i programlægningen. 

 

Hvis der afholdes en form for sommermøde, vil der tilgå medlemmerne oplysninger herom direkte, 

ellers vil første foreningsarrangement formentlig være torsdag den 3. september. 

 

Nakskov Fjorddage afholdes også i år med deltagelse af LAF i weekenden 5./6. september. 

 

Efter korte kommentarer til oplysningerne under Eventuelt, afsluttede dirigenten generalforsamlingen 

med de 15 mødedeltagere med et traditionelt ”Tak for god ro og orden”  ;-) 

 

 

 

 

Efter en kort 

pause startede 

Peder Danielsen 

sin interessante 

powerpoint 

præsentation om 

himmelsk 

mekanik, der mere 

detaljeret blev 

foromtalt i forrige 

mødeindkaldelse. 

Dejligt at egne 

medlemmer kan 

præstere så 

kompetente 

indlæg. 

 

Foreningens generalforsamling og Peders indslag var i øvrigt dagen før omtalt i Lolland-Falsters 

Folketidende. 

 

 



 

 

 

 

 

Husk fortsat at checke 

eventuelle nyheder på 

foreningens hjemmeside: 

www.lolland-

astronomi.dk, der løbende 

opdateres af vor 

webmaster Mogens 

Zachariasen. 

 

Den nyreviderede udgave 

af Astronomisk Selskabs 

”Astronomisk Guide” har 

foreningen modtaget et 

oplag af, som udleveres 

senere på året til de 

medlemmer, der dukker op 

til møderne. 

 

Mange hilsner 

 

Ole Henningsen 

 Sekretær 

Højrebyvej 59 

4920 Søllested 

 oleh@post1.tele.dk            

tlf. 54 94 11 69 

 

http://www.astronomi2009.dk/ 

PS. Hvis du modtager dette brev pr. post, og du nu har fået anskaffet en mail-adresse, så send mig den 

venligst snarest, så du fremover kan modtage mødeindkaldelser og langt flere aktuelle nyheder fra ind- 

og udland fra foreningen.          Mvh. portokassen. 

http://www.lolland-astronomi.dk/
http://www.lolland-astronomi.dk/
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